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Зростання комп’ютерного покоління читачів лише
актуалізує комунікативні проблеми, загострення яких зумов-
лене відсутністю повноцінних навичок спілкування і виник-
ненням нових засобів здійснення контактів людей в елект-
ронному просторі. Формування й розвиток здібностей та на-
вичок спілкування залишається пріоритетним як для сфери
освіти, так і для діяльності соціально-комунікаційних струк-
тур, зокрема бібліотеки.

Нині все частіше піднімається питання про якість
інформації — важливого показника рівня життя в умовах то-
тальної інформатизації.  Поняття якості інформації пов’яза-
не з поняттям інформації у спілкуванні в процесі  інформа-
ційного обслуговування. Від якості інформаційної взаємодії
бібліотекаря і читача буде залежати і якість представлення
інформації, а також її сприйняття та розуміння читачами
(користувачами). У цьому плані бібліотечне спілкування має
стати зоною підвищеної уваги у бібліотекознавчих дослід-
женнях, вважає В. Бородіна [1, с. 49].

За останні двадцять років бібліотеки стали науковим
полігоном для вивчення спілкування різних суб’єктів у
складній системі суспільних відносин у ракурсі бібліотечно-
інформаційної діяльності. З різних позицій бібліотечне спіл-
кування розглядали: Г. Алтухова, В. Бородіна, О. Гончаров,
М. Дворкіна, С. Езова, В. Ільганаєва, Н. Климетьєва, І. Мей-
жис, О. Смоліна, Я. Хіміч та інші.

Актуальність спілкування нині посилюється і дослід-
жується на психологічному, філософському, педагогічному,
соціологічному та інших рівнях. Різноманіття поданих авто-
рами визначень досліджуваного явища свідчить як про
складність розуміння цього феномену, так і про багатозначні
форми його прояву в сучасному світі. Окремого розгляду по-
требує спілкування з використанням комунікаційних технологій.

Досягнення поставленої мети пропонованої статті
обумовлене розв’язанням таких завдань:

· аналізу спілкування у віддаленому режимі на су-
часному етапі;

· встановлення переваг та недоліків спілкування у
віддаленому режимі;

· визначення психологічних бар’єрів.
Відповідно до життєвого досвіду людей, спілкування

— це все наше життя. Воно змінюється, вносить свої корек-
тиви навіть у таку особисту справу, як спілкування, що на-
бирає нових форм та засобів.  Як відомо,  телекомунікації за
допомогою комп’ютерних мереж — принципово новий шар
соціальної реальності, у якому відбувається і спілкування
людей. В аналізованому випадку воно передбачає: наявність
техніки та технологій зв’язку, каналів посередників. Окреме
середовище створене в Інтернеті. Його функціонування й
розвиток породжують нові, ще недостатньо вивчені феноме-
ни спілкування, зокрема, у віддаленому режимі: інтернет-за-
лежність, неконтрольована мова спілкування, перевищення
норм суспільної моралі, особиста неіндефікованість тощо.

Проблематика посилюється ще й тим, що психологіч-
ний аспект цього питання досліджується зовсім недавно і, в
основному, за кордоном. Із російських можна назвати робо-
ту А. Войскунського [2], де розглядається спілкування в ло-
кальній мережі у порівнянні з реальним спілкуванням. Інші
дослідники: Г. Асєєв, О. Жабко, Г. Почепцов, Л. Петровсь-
ка, А. Соколов, В. Конецька торкаються цієї проблеми част-
ково, досліджуючи інші. Саме цим і зумовлена необхідність
нашого дослідження, мета якого — вивчення дії Інтернету
на особистість, визначення гендерної специфіки діяльності в
мережі, трансформації спілкування в мережному оточенні
(віртуальної ідентичності, стратифікації мережних спільнот),
проблем дистанційного навчання, психолого-етичних аспектів.

О.  Жабко,  яка розглядає Інтернет як середовище вір-
туального спілкування, також особливу увагу звертає на до-
відкове обслуговування в мережному середовищі — вір-
туально-довідкову службу (ВДС). Саме інформаційні техно-
логії дають змогу перенести багато видів професійної діяль-
ності в мережне середовище, причому необов’язково в
точній їх проекції [5].

Для визначення міжособистого спілкування суб’єктів у
мережі поряд з визначенням "віртуальне спілкування" нерід-
ко вживають термін "комп’ютерно-опосередковане спілку-
вання". У роботах О. Войскунського, Ю. Бабаєвої, О. Арес-
тової та інших сформульовані особливості такого спілкуван-
ня: опосередкованість комп’ютером, фізична непредстав-
леність партнерів у спілкуванні, використання переважно
текстових засобів комунікації, зниження до мінімуму невер-
бальних засобів спілкування, відсутність єдності часу і про-
стору тощо.

Нині програмно-технологічні рішення забезпечують
підтримку декількох форм віртуального спілкування, опо-
середкованого комп’ютером. Одним із таких є спілкування у
віддаленому режимі, що включає:

— чат (IRC) — (бесіда) — спілкування, яке забезпечує
персоніфікований обмін текстовими повідомленнями (повідом-
лення відсилається конкретній особі) в режимі реального часу.
В чаті спілкування відбувається заради спілкування;

— спілкування в мультикористувацькій галузі: MUDs
(multi-user dimension) — рольова гра. Це тестове середови-
ще, в якому користувач в режимі реального часу може обмі-
нюватися текстовими повідомленнями з іншими користува-
чами, що одночасно знаходяться в цьому самому середови-
щі; рольова гра, в якій багато користувачів об’єднані в одно-
му віртуальному просторі.
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Не будемо зупинятися на інтернет-залежності (це ціл-
ком усвідомлений вибір кожного). Саме в цьому вбачається
основний недолік віртуального спілкування. Людина має
бути сильніша за створену нею ж технологію (тобто Інтер-
нет). Віртуальне спілкування часто називають цариною ілюзії.
Оскільки люди не бачать реальної ситуації, їм властиво по-
милятися в своїх судженнях.  З відгуків читачів стає зрозу-
міліше, що їх найбільше відволікають при спілкуванні у
віддаленому режимі надокучливі рекламні вікна. Також є
нарікання на якість перегляду інформації у віддаленому
режимі, вона набагато гірша, ніж традиційна.

З позиції комунікаційного підходу специфіка віртуаль-
ної реальності у вигляді інтерактивного віртуального сере-
довища полягає в тому, що вся система комунікативних дій і
відносин, а також ресурси, нагромаджені в результаті сукуп-
ної людської діяльності, об’єднуються в глобальну структу-
ру [4]. І це є найбільшою перевагою. Комунікація між
людьми проходить у формі спілкування як обміну цілісними
знаковими повідомленнями, в яких відображені знання,
думки, ідеї, ціннісні відношення, емоційний стан, програми
діяльності сторін, що спілкуються [6].

Все частіше Інтернет використовують як простір, у
якому проходить навчальний процес, оскільки і без того різно-
манітні способи презентації матеріалів для дистанційних
курсів у вигляді гіпертекстів, мультимедіа, інтерактивних
вправ і моделювань поповнюються за рахунок синхронних і
асинхронних можливостей комунікації. Незважаючи на гео-
графічний простір, створюється атмосфера навчального про-
цесу, що проходить в аудиторії. Щодо ігор у кіберпросторі:
в основному, їхні розробники орієнтуються на необхідні по-
треби і бажання людини в реальному світі. Але думки роз-
двоюються, дехто вважає, мережні ігри даремною тратою ча-
су, інші — навпаки. Тим більше, якщо мережну гру сприй-
мати як відпочинок, гру з друзями, то це — тільки позитивні
емоції, свого роду психотерапія.

Серед наведених форм спілкування дослідники виділяють
низку особливостей, але нами визначені такі, як: анонімність,
наявність психологічних бар’єрів, дистанційний зв’язок.

Анонімність передбачена спілкуванням в інтернет-ме-
режі. При цьому спостерігається приховування правдивих
відомостей. Іноді анонімність спонукає людей вести себе не-
адекватно і використовувати невідповідну мову. Це, насам-
перед, опис користувача, ідентифікатор або nick (нік), label
— "лейбл", "ярлик" (ім’я, яким гравець підписується в грі) у
спілкуванні. Профілі, зазвичай, захищені паролями для запо-
бігання використання особистих даних іншими людьми. Але
є й інший бік цього феномену: анонімність може призвести
до безкарності, розкутості та безвідповідальності у пове-
дінці учасників спілкування.

Причина психологічних бар’єрів є як суб’єктивною,
так й об’єктивною: бар’єр характеру і темпераменту, нега-
тивних емоцій, страху, гніву, провини і сорому, дистанції,
поганого настрою і самопочуття, техніки і навичок спілку-
вання, комунікативний бар’єр. Є й інші, але зупинимось на
найпоширенішому.

Комунікативний бар’єр залежить від індивідуальних
особливостей учасників комунікації, їхнього вміння декоду-
вати думки в слова, слухати і концентрувати увагу. У зв’яз-
ку з цим виникають ще й такі бар’єри, як мета спілкування,
словниковий запас відправника інформації та її одержувача,
здатність останнього розуміти значення слів, його обсяг
запам’ятовування. Комунікативні бар’єри можуть вини-
кати через особливі соціально-психологічні взаємини між
партнерами. За психологічною природою комунікативний
бар’єр слугує механізмом захисту від небажаної інформації.
Психологічна перешкода, яку реципієнт встановлює на шля-
ху небажаної, небезпечної інформації, може мати різну про-
зорість. Це може бути непрозорий бар’єр — намагання не
спілкуватися будь з ким. Уникнути ж психологічно —
постаратися забути інформацію [7]. Отже, комунікативний
бар’єр — це психологічна перешкода на шляху адекватної пе-
редачі інформації між партнерами зі спілкування. Якщо такий
бар’єр виникає, то інформація спотворюється або змінюється.

Необхідність теоретичного осмислення спілкування у
віддаленому режимі посилюється активним залученням біб-

ліотек до систем дистанційної освіти. Дистанційне навчання
виникло на основі кореспондентського (заочного) навчання
з розвитком нових інформаційних та комунікаційних техно-
логій. Дослідження у сфері освіти показують, що для вико-
нання своїх навчальних завдань всі студенти використо-
вують Інтернет частіше, ніж бібліотеки. Т. Єременко подає
аналіз англомовної професійної бібліотечної періодики і до-
свід безпосереднього спостереження та вивчення універ-
ситетських бібліотек США. Це надало підстави зробити
висновок, що нинішнє покоління живе у світі WWW. "Все-
світня павутина" відкрила для бібліотек можливість створи-
ти свої віртуальні представництва в Інтернеті — бібліотечні
веб-сайти. На сьогодні,  завдяки змістовним, постійно онов-
люваним, стабільним веб-сайтам, доступ "у будь-який час і з
будь-якого місця" до електронних інформаційних ресурсів
бібліотек вищих навчальних закладів США реалізований
майже ідеально [3, с. 33]. Автор зазначає, що найцікавішим
досвідом у цьому напрямі виступає довідково-бібліографічне
обслуговування у віддаленому режимі, яке базується на ши-
роко розповсюдженому програмному забезпеченні (ІМ).
Аналіз архіву відповідей на запити користувачів свідчить,
що приблизно кожна третя відповідь супроводжується кон-
сультацією бібліографа з пошуку інформації.

Про організаційні форми довідково-бібліографічного
обслуговування віддалених користувачів уже повідомлялось [5].
Зазначимо, що віртуальні довідкові служби орієнтовані
на обслуговування віддалених користувачів, в основному
студентів, мають достатній попит і з кожним днем збіль-
шуються, а це потребує часу. Коли його недостатньо — до-
відки будуть однотипними, без використання нового, ці-
кавого матеріалу. Отже, дистанційна освіта стала невід’єм-
ною частиною сучасного навчання, яке передбачає обов’яз-
ковий зворотний зв’язок.

Суть механізму зворотного зв’язку полягає в тому, що
в міжособистісному спілкуванні процес обміну інформацією
ніби подвоюється і, окрім змістового навантаження, несе в
собі від реципієнта до комунікатора відомості про те, як
реципієнт сприймає та оцінює поведінку комунікатора.
Адекватність сприйняття інформації залежить від багатьох
причин, найважливішою з яких є наявність або відсутність у
процесі діалогу, знову ж таки, комунікативних бар’єрів.

У подальшому передбачається вивчення психологіч-
них перешкод на шляху спілкування та способів їхнього
уникнення.

Із наведеного пропонуються такі висновки:
1. Нині бібліотеки поєднують традиційну культуру спіл-

кування з книгою із новими інформаційними технологіями.
Особливості комунікації в Інтернеті дають людині змогу
конструювати свою ідентичність за власним вибором. Спіл-
кування у віддаленому режимі має як позитивні, так і нега-
тивні сторони, але більшість людей вважають його необхід-
ністю сьогодення.

2. У перспективі бібліотеки мають розвивати інтерак-
тивні форми інформаційного обслуговування віддалених ко-
ристувачів, що дасть можливість відповідати на їхні запити
у режимі реального часу. Спілкування у віддаленому режи-
мі, з одного боку, для бібліотекаря розширило можливості
взаємодії інформаційно-комунікаційного впливу на користу-
вачів для залучення їх до інформації, підтримки їхньої про-
фесійної або громадської діяльності, освіти та самоосвіти. З
іншого, вимагає оволодіння засобами, новою етикою спілку-
вання у віддаленому режимі.

3.  Ця  форма спілкування має певні недоліки,  бар’єри
(технологічні незручності, набридливі заставки), але біль-
шість користувачів називають — психологічні бар’єри. Від-
так, необхідно враховувати, що по обидві сторони монітора
сидять живі люди, кожен має свій характер, темперамент,
настрій, уподобання, тому поводитись з іншими людьми
треба так, як вам хотілося б, щоб поводились із вами.

4. З інформаційним і технічним розвитком суспільства
відбуваються якісно нові зміни в ставленні до освіти зага-
лом та дистанційного навчання зокрема. Бібліотекам необ-
хідно прагнути до забезпечення доступу до повнотекстових
баз у мережі Інтернет, що реалізовуватиметься через оцифру-
вання документної спадщини, створення електронних резер-
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вів, масштабні партнерські проекти з оцифрування бібліо-
течних фондів і поступовий перехід на передплату електрон-
них часописів, а це, в свою чергу, позитивно позначиться на
якості дистанційного навчання.
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